

淮河水总



淮河之畔,草坪上老人和孩子沐浴在冬日的暖阳里,散步的市民享受着眼前的美景,河岸上锻炼的人们一如往常。人与水、城与河如此和谐,“观淮河”如此美好:城市西侧,早年因经常内涝而让人避之不及的席家沟区域,如今已成为流水潺潺、两岸葱翠的休闲娱乐必选之地……从因河而伤到人水共生,蚌埠与“母亲河”的亲近来自淮河防洪能力的一次次提升,而这其中,隶属于水利部淮河水利委员会,扎根于蚌埠的淮河水利水电开发有限公司多次勇担重任。从蚌埠闸扩建到淮河入海水道二期,从蚌埠行洪区建设到“观淮河”河道生态修复……这家企业自诞生伊始,就默默耕耘在珠城大地上,用一项项高质量的水利工程,守护着淮水安澜,城市安宁,百姓安然。



席家沟

淮水安澜

映匠心

破浪前行 铸辉煌

记淮河水利水电开发有限公司

因治淮而生 与珠城共荣

淮河,因灾害预防难、洪水下泄难、干流排水难等难题,曾被称为“最难治理的河流”。新中国成立后,便积极开展淮河治理保护。因治淮而生,为治淮奋进,在治淮大军中,淮河水利水电开发有限公司(下称“淮水总”)宛如一颗璀璨的明珠,在水利工程建设的广阔天地中熠熠生辉。

1990年公司始建,原名淮河水利水电开发总公司(驻蚌),坐落于安徽省蚌埠市,隶属于水利部淮河水利委员会。从成立伊始,公司就立足治淮,深耕水利工程建设市场,一路参与了众多重大工程——1991年,国务院治淮治太会议对加快治淮建设作了全面部署,明确要求到2007年底基本完成治淮19项骨干工程建设的任务。这19项工程中,淮水总承建了临淮岗洪水控

制工程、蚌埠闸扩建工程。2011年3月,国务院办公厅印发相关文件,明确了淮河7大类38项建设任务,新一轮治淮建设拉开帷幕,公司承担了王家坝至临淮岗段行洪区调整及河道整治工程、淮河干流蚌埠~浮山段行洪区调整和建设、洪汝河治理工程、沂沭河上游堤防加固工程、淮河入海水道二期工程等建设任务。

之后,在国家172项节水供水重大水利工程以及国家150项重大水利工程中,公司又多次勇挑重担,建设工程遍布大中型水工建筑物、大中型水库、河道治理、清淤疏浚、隧洞施工、管道安装等多个领域,用深深足迹,守护淮水安澜,护佑淮畔儿女。

涉蚌及治淮重点项目

01. 蚌埠闸扩建工程

有效解决了淮河干流蚌埠段行洪不畅的问题,提高了淮北大堤和蚌埠市城市防洪圈堤的防洪标准,结合淮河干流其他工程的治理,使淮河中游淮北大堤的防洪标准达到40~50年一遇。

02. 淮北大堤加固工程(安徽实施部分)

工程建成后,配合临淮岗洪水控制工程的运用,使淮北大堤保护区的防洪标准达到100年一遇。

03. 席家沟西堤及下游河道整治工程

新筑八里沟东封闭堤和席家沟西堤,使席家沟以西、八里沟以东3千平方米面积的城区从根本上解决防洪问题。对缓解蚌埠市西部内涝、解决城市防洪设施不足、改善该段交通条件等,都起到了重要作用。

04. 荆山湖行洪区堤防退建工程

进一步治理淮河干流,使其有一个中等洪水的正常通道,结合黄苏段堤防退建及荆山湖以上河段整治,大幅提升河道泄槽泄量,提升泄洪能力。

05. 蚌埠主城区淮河河道生态修复项目朝阳桥至交通路段南岸工程

主要建设内容包括河道整治、生态环境提升、绿化亮化等,工程建成后不仅改善了淮河的生态环境,提升了防洪能力,还为蚌埠市民提供了亲水休闲场所,促进了城市的发展。

06. 淮干王临段工程

工程建成后有效提高河道行洪能力,减少洪涝灾害频次和损失,在保障人民生命财产安全,改善生产生活条件,维护社会稳定,促进社会经济高质量发展等方面发挥重要作用。

07. 淮河干流蚌埠~浮山段行洪区调整和建设

主要建设内容包括方邱湖、临北段、花园湖、香浮段四个行洪区调整和建设。工程历经多次汛期洪水——特别是2020年淮河流域性较大洪水的考验,为保障地区民生和经济社会发展筑起坚实防线。

08. 淮河入海水道二期工程二河枢纽段工程

工程正在施工中,建成后将进一步扩大淮河下游洪水出路,加快淮河中游洪水下泄,减轻淮河中游防洪压力,对保障流域经济社会的发展具有重大意义。

每一项工程,都是对淮河,对蚌埠深情的告白。三十余载风雨兼程,如今淮水总注册资本已达1.52亿元,在水利水电工程施工领域取得了骄人的成绩。规模从小变大,实力由弱变强……一路走来,从未改变的,是公司与这座美好珠城的血脉相连、休戚与共。



花园湖进洪闸工程



蚌埠闸扩建工程



洪汝河治理工程



淮干蚌埠段行洪区调整和建设

质量赢信任 荣耀见实力

以责任铸就辉煌,以贡献书写华章。一路走来,淮水总用质量赢得信任,用服务赢得发展,早已硕果累累,荣誉满满。众多优质工程奖项是公司实力的最好见证——中国水利工程优质(大禹)奖、安徽省建设工程“黄山杯”奖、安徽省水利工程“禹王杯”奖、山东省工程建设泰山杯奖。

同时,公司不断创新,多项技术创新成果、专利授权、工法认定以及参与起草行业标准等,展现了公司在技术领域的卓越成就。公司连续多年保持全国水利建设市场主体信用AAA级,拥有水利水电工程施工总承包壹级、港口与航道工程施工总承包贰级、工程测量乙级等多项资质证书,通过水利安全生产标准化一级单位达标评审和“ISO三合一”体系认证,还荣获“安徽省优秀建筑企业”“安徽省劳动保障诚信示范单位”“守合同重信用单位”“治淮先进集体”等荣誉称号。

如今,技术与实力愈发强劲的淮水总,正



在淮河流域乃至更广阔的山河大地书写着自身的更多成绩——近年来,公司还先后承担了一系列重大水利工程的建设工程,包括淮南市大汶河交口坝闸除险加固工程、引江济淮工程(安徽段)江西北送西淝河省界段工程、福建省平潭及闽江口水资源配置(一闸三线)工程、长江干流江西段崩岸应急治理工程、华阳河蓄滞洪区建设工程等。



【结语】

展望未来志存高远,淮水奔腾扬帆新程。

淮水总水利水电开发有限公司党委书记、董事长李向东说:“禹风厚德、孕沙成珠、务实开放、创业争先,大禹治水塑造了蚌埠的城市精神,作为生在蚌埠、长在蚌埠的水利企业,我们也将以大禹精神激励自我,不忘初心、治水为民,久久为功,打造兼具成长性、创新性、持续性的高品质现代化施工企业,不断续写治淮的辉煌。”



淮北大堤加固工程



淮干王临段工程



引江济淮省界段工程

本版文字:郝玉琳 图片:郎震 陈昂
部分图片由淮水总提供